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Poznamky k prednaske o tom, ako sa vyvyjala predstava o usporadani v nasej slnecnej sustave a
preco Kopernik nebol zdaleka najdolezitejsi clovek, ktory v tom ma prsty.
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na zaciatok prve seriozne ’kozmologicke’ modely v antickom grecku

• co vtedy ludia vedeli o svete a vesmire

– zem je gula a priblizne vedeli aj jej velkost (zatmenia mesiaca, studne v egypte)

– aky je velky mesiac a ako je daleko (zatmenia mesiaca a slnka)

– ake velke je slnko a ako daleko je (zatmenia slnka a prvouhly trojuholnik v prvej stvrti)

– slnko je 19 krat dalej ako mesiac, takze slnko je 6 krat vacsie ako zem, ktora je 3 krat vacsia
ako mesiac

– vsetky vzdialenosti vo vesmire su radovo podobne

– mesiac nerobi vlastne svetlo (fazy mesiaca)

– na oblohe su zvlastne hviezdy, ktore putuju medzi ostatnymi stalicami (5 planet); vedeli v
akom idu poradi, vedeli ze merkur a venusa nie su nikdy daleko od slnka, vsetky planety
blizku ciary, po ktorej chodi slnko

– vsetky ostatne objekty na oblohe sa nehybu a nemenia

– prirodzeny stav hmoty je pokoj, kde nie je sila nie je pohyb (aristoteles)

– nebesa su dokonale, krucnica je dokonaly utvar

teraz treba skusit vymysliet model, ktory by toto vsetko vysvetloval = uplne moderna veda

vela roznych modelov usporiadania, napriklad Filoanos - centralny ohen a protizem, aristarchos
- prvy heliocentrizmus

• najuspesnejsi pokus - aristoteles ; veda ako ju pozname, teda zakony pohybu z nich odvodit
usporiadanie vesmiru

aristotelovska kinematika - 4 elementy a tie maju prirodzene polohy, ktore hladaju ; bez sily nie
je pohyb ; hviezdy tvori piaty element, eter

aristotelov model, okolo 350 bc

ob1

epicykly riesia problem pohybu planet, nehybna zem riesi nehybnost stalic + nedostatok po-
hanania veci na zemi, usporiadanie planet riesi ich polohy na oblohe, sedi to s experimentom a
to je najdolezitejsie

toto geocentricke usporiadanie funguje ovela lepsie ako heliocentricke, ale ako sa postupne spres-
novali merania, rozdieli calali byt trochu velke
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• claudius ptolemayos v alexandrii okolo 140 ad upravil aristotelov system

zem uz nie je presne v strede kruznic (excentricita) a planety obiehaju premenlivou rychlostou
(equant)

ob1

ob1

• preco tento system funguje ovela lepsie ako heliocentricky

geocentrizmus heliocentrizmus
zdravy rozum prirodzene ide vsetko okolo zeme je to tazko predstavitelne 1:0
kinematika staci hybateln na planety vsetko potrebuje hybatela 2:0
fazy planet nepredpoveda predpoveda, nie su 3:0

paralaktiky pohyb nepredpoveda predpoveda, nie je 4:0
prediktivna sila uzasna nic moc 4:0
pohyb planet riesia epicykly riesi pohyb zeme 4:0

zlozitost trochu komplikovane rovnako epicykly a ostatne 4:0

• a takto to bolo 1400 rokov

merania sa ale spresnovali a bolo treba neustale pridavat epicykly

tak prisiel kopernik (1543) a spomenul si, ze aj slnko moze byt v strede, tak to skusil poratat a
a vyslo mu este viac epicyklov ako bolo !!! plus ma vsetky povodne problemy, nebyt toho, ze to
je uplne nahodou spravne, tak o nom nikto nikdy nepocuje

kopernik to publikoval v diele, z nazvu ktoreho mame teraz slovo revolucia a cirkev zakazuje
jeho knihu (v 1616 az do 1822)

• tak kto a co sposobilo tu skutocnu zmenu nazoru - brahe, kepler, galileo, no a samozjreme newton

– BRAHE - dansky slachtic, ktory nazbieral strasne vela velmi presnych udajov
1572 pozoroval supernovu -¿ stalice nie su nemennne !!! 1577 pozoroval kometu, ktora bola
evidentne za mesiacom (paralaxa) -¿ stalice vobec nie su take jednodcuhe
avsak hladal a nenameral ziadne hviezdne paralaxy, takze vymyslel takyto model
ob1
vlastne heliocentricky, rozdiel len v staliciach

– KEPLER - z merani ktore spravil brahe, podla poloh planet (hlavne marsu) v roku 1609
zistil, ze ak by sa planety okolo slnka pohybovali po elipsach, netreba epicykly
treba nastavit vzdialenosti a rychlosti, ale potom by to cele fungovalo
keplerove zakony su vlastne model snecnej sustavy

– GALILEO - ako astronom prvy pouzil dalekohlad (1610) a nasiel
venusa ma fazy -¿ predpoveda spravne fazy, na rozdiel od geocentrickeho
jupiter ma mesiace -¿ zem nie je jedine, okolo coho sa objeha
mesiac a slnko ma kopce a skvrny -¿ vesi nie su dokonale
povodny model nam pada ako domcek z karat
ako fyzik - princip zotrvacnosti a teda na zemi vsetko nemusi byt tlacene

– posledny problem ktory zostal su hviezdne paralaxy, ktore ale nik nepozoroval
to sa vysvetlilo tak, ze hviezdy su ovela dalej ako sa myslelo a teda s vtedajsou technikou
sa to neda pozorovat
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• a nakoniec prisiel newton, napisal

F = m× a , F = κ
mM

r2

a zarazu bolo vsetko uplne jasne
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